

УДК 316.472**Гендерная оценка института полигамии в современной
Кабардино-Балкарской Республике в молодежной среде
(на материале социологического исследования)****Шажожева Наталья Анатольевна**

Доктор политических наук, ведущий научный сотрудник,
Центр социально-политических исследований,
Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук,
360017, Российская Федерация, Нальчик, ул. И. Арманд, 32а;
e-mail: disana05@mail.ru

Кешева Зарема Мухамедовна

Кандидат исторических наук,
заведующая отделом истории,
Институт гуманитарных исследований,
Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук,
360000, Российская Федерация, Нальчик, ул. Пушкина, 18;
e-mail: kesheva10@gmail.ru

Аннотация

В рамках статьи дана сравнительная оценка отношения молодежи к институту полигамии в семейно-брачных отношениях в условиях современной Кабардино-Балкарии на основе анализа пространственной выборки. Показано, что среди молодежи Кабардино-Балкарии доминирует негативное отношение к полигамии. Объясняется это не только моральными принципами, но и тем, что данный социальный институт не вписывается в правовое поле светского государства. Результаты исследования подтверждают, что большинство девушек, учащихся в вузах республики или уже имеющих высшее образование и проживающих в г. Нальчик не готовы мириться со «вторыми женами» и развод является стандартной практикой в данной ситуации. Что касается сельских девушек, вне уровня образования, то среди них формируется достаточно стабильный положительный тренд в отношении данного социального явления. Среди молодежи мужского пола вне зависимости от религиозной принадлежности, территориальности проживания и уровня образования также доминирует отрицательное отношение к полигамии. Однако, несмотря на то что многоженство в исламе не обязательно, иметь вторую жену вполне приемлемо, что и было отмечено определенным числом респондентов.

Для цитирования в научных исследованиях

Шажожева Н.А., Кешева З.М. Гендерная оценка института полигамии в современной Кабардино-Балкарской Республике в молодежной среде (на материале социологического исследования) // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2024. Т. 13. № 5А. С. 96-102.

Ключевые слова

Кабардино-Балкария, гендерная оценка, молодежь, полигамия, семья, «вторая жена».

Введение

Кардинальные трансформации российского общества затронули и такой важнейший социальный институт как семья. Изменения коснулись гендерных взаимоотношений в семье, повышения роли и статуса женщин, сокращения многопоколенных и традиционных семей, роста числа разводов, внебрачных детей и т.д. Существенное влияние на трансформацию семьи оказывает ислам, который сегодня в Кабардино-Балкарии переживает определенный ренессанс. Религиозные нормы и предписания регулируют семейно-брачные отношения, и надо подчеркнуть – их значимость в данной сфере весьма определена на современном этапе.

Одной из форм семьи с позиции ислама является полигамия. Многоженство среди титульных народов Кабардино-Балкарии не получило широкого распространения в дореволюционный период. В советское время недопустимо было иметь «вторых» жен. Однако сегодня зачастую можно наблюдать некое возрождение этого социального института среди людей, придерживающихся ортодоксального ислама.

При изучении данного феномена мнение юношей и девушек различается, поскольку существует вариативность жизненных обстоятельств, которые и дали положительные ответы как со стороны мужчин, так и со стороны женщин.

Важно отметить, что институт полигамии с позиции ислама существовал для того, чтобы не допустить внебрачных связей, внебрачных детей и как следствие для недопущения совершения греха. Так, в суре «Ниса» (Женщины) 3 аят говорится: «...женитесь на (других) (из) тех, что приятны вам, женщинах – на двух, (или) на трех, (или) на четырех. А если боитесь, что не будете справедливы (между несколькими женами), то (женитесь) (лишь) на одной или на тех, которыми овладели ваши десницы» [Многоженство в Коране, www].

Статья написана по материалам социологического опроса, проведенного в апреле-мае 2023 г. среди молодежи Кабардино-Балкарской Республики «Гендерные предпочтения молодежи в духовной сфере в Кабардино-Балкарской Республике». Общая выборка респондентов составила 200 человек от 18 до 30 лет. Признаки репрезентативности: пол – 46% мужчин и 54% женщин; возраст – 18-20 лет (33%), 20-25 лет (45%), 25-30 лет (22%); тип поселения – горожане (65%), сельчане (35%), образование – неполное среднее (2%), среднее общее (38%), среднее профессиональное (16%), высшее профессиональное (46%).

Цель статьи: сравнительная оценка отношения молодежи к институту полигамии в семейно-брачных отношениях в условиях современной Кабардино-Балкарии на основе анализа пространственной выборки.

Теоретическая база исследования: проблема многоженства исследована в работе Г. Спенсера [Спенсер, 2019], в которой указанный социальный институт является необходимым в тех обществах, в которых систематически сокращается численность мужчин их-за постоянных военных походов. В работах Э.М. Загировой [Загирова, 202], А.А. Миримовой [Миримова, 2010], С.Т. Хапчаева [Хапчаев, 2019] и др. исследуются специфические взаимоотношения в семейно-брачной сфере. В них многоженство рассматривается как один из нежелательных аспектов исламского права.

Методы исследования: Основным явился количественный метод сравнительного анализа

простых процентных распределений результатов репрезентативного социологического исследования, проведенного автором в апреле-мае 2023 г. среди молодежи Кабардино-Балкарии.

Общественное мнение молодежи о полигамии по результатам социологического исследования

В 2014 году фондом им. Генриха Белля на территории 4 республик РФ на Северном Кавказе (Чеченская Республика, республики Ингушетия, Кабардино-Балкария и Дагестан) было проведено крупное социологическое исследование, посвященное жизни и положению женщин. Выяснилось, что большинство жительниц мусульманских республик СКФО полигамию не приветствуют. Полностью отрицательно и скорее отрицательно, например, в Ингушетии к многоженству относятся 69,1% опрошенных, в Кабардино-Балкарии – 56,7%, в Дагестане – 79%, в Чечне – 90,2%. Но Кабардино-Балкария удивила многих читателей и исследователей широтой распространения многоженства. В возрастной категории 17-30 лет 36% женщин ответили, что их мужья имеют вторую жену. «Это самый высокий уровень многоженства в этой возрастной категории среди четырех республик. При этом, в возрастной группе от 46 до 60 лет такие случаи единичны – только 3%». В целом, Чечня и Кабардино-Балкария показали самый высокий процент мужчин, имеющих больше одной жены [Отчет по результатам исследования..., www].

В нашем социологическом исследовании мы ограничились категорией лиц, принадлежащих к молодежи – от 17 до 30 лет. Исходя из результатов опроса, проведенного в 2023 г. в отношении полигамии в Кабардино-Балкарии, допустимым для себя иметь «вторых» жен посчитали 15,4% опрошенных, а 74% высказывались против, воздержались 10,6%. На наш взгляд, столь небольшой процент положительного отношения к многоженству обусловлен достаточно консервативным трендом к семейным отношениям.

Несмотря на доминирование в республике мусульманского населения, наблюдается некая поляризация общественного мнения. Так, опрошенные респонденты русской национальности многоженство не приемлют вообще. Среди же кабардинцев и балкарцев также доминирует неприятие этого социального института, хотя тех, кто допускает многоженство, значительно больше.

Среди опрошенных девушек, учащихся как в университете, так и в колледжах отношение к многоженству в целом отрицательное – 52%. В беседе выяснилось, что это неверующие девушки, и все они категорически против многоженства и готовы сразу подать на развод, если узнают о том, что муж имеет вторую жену. Однако процент положительного отношения к данному социальному институту повысили сельские девушки, учащиеся колледжей и техникумов – 29%. Среди девушек, учащихся в вузах республики, положительно к полигамии отнеслись 3% опрошенных. Затруднились ответить 16% респондентов.

Для более четкого понимания ситуации, сложившейся в отношении многоженства, девушкам, исповедующим ортодоксальный ислам, которые положительно отнеслись к данному социальному институту, был задан вопрос: «Если ваш муж решит взять себе вторую жену, как вы к этому отнесетесь?». Девушки ответили, что все останется так же, поскольку ислам допускает многоженство. Но среди девушек, положительно отнесшихся к многоженству, 10% из опрошенных оказались те, которые уже имеют отношения с женатыми мужчинами, т. е. выступают в качестве «вторых жен» (возрастная категория от 25 до 30 лет), или находящиеся в

браке или в разводе.

Промежуточный вывод, который можно сделать, исходя из ответов опрошенных, заключается в том, что существование института полигамии осложняется тем, что он не вписывается в правовое поле светского государства, которое не допускает многобрачия, а значит, права отдельных категорий лиц, которые находятся в наиболее уязвимом положении (женщины и дети) могут быть не защищены, хотя в Коране четко прописаны положения, регулирующие семейно-брачные отношений с позиции шариата.

С другой стороны, среди девушек существует точка зрения, согласно которой именно нормы шариата в полной мере защищают женщин в семье. Аргументировали они свой ответ «продажностью» государственных и правоохранительных структур. Со своей стороны, мы можем добавить низкий уровень образованности женщин и их правовой культуры. Именно в этих условиях молодые девушки ищут защиту и опору в религии.

Анализ ответов молодежи, исходя из уровня образования, дал следующие ответы. Из общего числа опрошенных молодых девушек, учащихся в вузах республики или имеющих высшее образование, 53% разошлись бы со своим мужем, если бы узнали о второй семье. 14% ответили аналогичным образом среди девушек со средним образованием. Девушки, стремящиеся к финансовой независимости от мужчин, к карьерному росту не готовы мириться с присутствием «вторых жен». Но в подгруппе девушек, имеющих среднее образование, больше колеблющихся. Затруднились ответить 33%. Результаты ответов не соотносятся с религиозной принадлежностью. И верующие, и неверующие самодостаточные девушки к полигамии отнеслись негативно.

Безусловно, возраст и уровень образования оказывают непосредственное влияние на гендерное поведение, но обращает на себя внимание тот факт, что среди опрошенных девушек либо были ситуации в их личной жизни, либо аналогичные ситуации среди знакомых, подруг, родственников, которые «пострадали» от многоженства, поэтому опыт других людей сформировал также отрицательное отношение к данному институту.

Показательны ответы девушек, исходя из их территориальной принадлежности (город-село). Из общего числа опрошенных 53% проживают в городе Нальчик, 47% в сельской местности. Из 53% опрошенных горожанок значительное большинство (36,8%) против многоженства. В беседе с девушками выявился один интересный факт. Современные девушки настроены против любого брака, аргументируя свой ответ тем, что важнее достичь личного успеха в жизни, в профессии, быть независимой от мужчины, поскольку материальная зависимость женщин, низкий статус их в семье дает основание мужчинам допустить мысль о «второй жене». Но среди городских девушек (5%) есть и такие, которые не видят в полигамии ничего страшного. На наш взгляд, такое мнение можно в целом объяснить пассивностью женщин, и в семейной сфере, в том числе. Что касается девушек, проживающих в сельской местности, то ответы разделились поровну. Те, кто ответил положительно, аргументировали свое мнение тем, что мужчины по своей природе полигамны, и что женщин больше, чем мужчин. Таким образом, можно утверждать, что девушки в целом негативно относятся к многоженству, но при этом имеет место определенное укрепление позиции этого социального явления в гендерном сознании.

Среди опрошенных молодых людей, также учащихся разных уровней образовательных учреждений, больше половины отрицательно относятся к полигамии (54%). Абсолютное принятие многоженства наблюдается у 24% опрошенных (15% учащиеся средних профессиональных учебных заведений и 9% учащиеся вузов). 22% затруднились ответить.

Анализ ответов показал, что молодые люди, вне зависимости от религиозной принадлежности, отрицательно относятся к полигамии. Объясняют они свою позицию тем, что тяжело содержать две жены. Но есть и те, кто принимает данный институт, ссылаясь на Коран, в котором многоженство приветствуется и считается обязательным, поскольку разводы недопустимы, то иметь вторую жену вполне приемлемо. Однако, с точки зрения С.Т. Хапчаева: «Коран – это, по сути, единственное религиозное писание, формулирующее принцип «женитесь только на одной» в качестве общего правила поведения... Шариат не выводит полигамию за рамки правового пространства, но пытается регулировать и ограничивать данное явление... Коран и сунна не содержат положений, рассматривающих моно- или полигамию в качестве обязательного правила поведения» [Хапчаев, 2019, 74]

В данном аспекте следует иметь в виду, что многоженство предполагает справедливое отношение к каждой из жен, равное материальное обеспечение и заботу о детях. Но на деле картина совсем иная. В большинстве случаев «вторые жены» проживают либо вместе со своими родителями, либо в собственных квартирах, и материальное обеспечение, забота о себе и детях ложится на плечи самих женщин.

Заключение

Таким образом, проведенное социологическое исследование позволяет сделать вывод о том, что среди молодежи Кабардино-Балкарии доминирует негативное отношение к полигамии. Объясняется это не только моральными принципами, но и тем, что данный социальный институт не вписывается в правовое поле светского государства. В связи с чем женщины и дети являются наиболее уязвимыми категориями лиц, хотя и могут быть защищены исламским правом. Результаты исследования подтверждают, что большинство девушек, учащихся в вузах республики или уже имеющих высшее образование не готовы мириться со «вторыми женами», и развод является стандартной практикой в данной ситуации. Такие же ответы мы наблюдали среди городских девушек. Что касается сельских девушек, независимо от уровня образования, то среди них формируется достаточно стабильный положительный тренд в отношении данного социального явления.

Среди молодежи мужского пола вне зависимости от религиозной принадлежности, территориальности проживания и уровня образования отрицательное отношение к полигамии доминирует также. Объяснение кроется в том, что тяжело содержать две жены. Но есть и иная точка зрения, заключающаяся в том, что многоженство в исламе не обязательно, но приветствуется, а поскольку разводы не допустимы, то иметь вторую жену вполне приемлемо.

Библиография

1. Загирова Э.М. Институт полигамии и гендерная оценка модели брачного поведения // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2022. № 1. С. 229-233.
2. Миримова А.А. Объективные и субъективные факторы возникновения полигамии в обществе // Исламоведение. 2010. № 4. С. 96-106.
3. Многоженство в Коране. Что говорит Ислам о многоженстве. URL: <https://dzen.ru/a/YDd7MR56tCm6Jpds>
4. Отчет по результатам исследования: жизнь и положение женщин на Северном Кавказе (2014). URL: <https://tineodna.ru/violencedata/zhizni-polozeniye-zhenshchin-na-severnom-kavkaze-2014>
5. Спенсер Г. Многомужество и многоженство. М.: URSS, 2019. 61 с.
6. Хапчаев С.Т. Полигамия в мусульманском праве: сравнительно-исторический анализ // Общественные науки. Право. 2019. № 2 (50). С. 71-85.
7. Zeitzen M. K. Polygamy: A cross-cultural analysis. – Routledge, 2020.

8. Naseer S., Farooq S., Malik F. Causes and consequences of polygamy: An understanding of coping strategies by co-wives in polygamous marriage //ASEAN Journal of Psychiatry. – 2021. – T. 22. – №. 9. – C. 1-10.
9. Shaiful Bahari I. et al. Psychological impact of polygamous marriage on women and children: a systematic review and meta-analysis //BMC Pregnancy and Childbirth. – 2021. – T. 21. – C. 1-10.
10. Ja'far A. K., Santoso R., Hermanto A. A Sociohistorical Study of Polygamy and Justice //1st Raden Intan International Conference on Muslim Societies and Social Sciences (RIICMuSSS 2019). – Atlantis Press, 2020. – C. 338-342.

Gender assessment of the institute of polygamy in the modern Kabardino-Balkarian Republic in the youth environment (based on the material of a sociological study)

Natal'ya A. Shaozheva

Doctor of Political Science, Leading Researcher,
Center for Socio-Political Research,
Kabardino-Balkar Scientific Center of the Russian Academy of Sciences,
360000, 36A, I. Armand str., Nalchik, Russian Federation;
e-mail: disana05@mail.ru

Zarema M. Kesheva

PhD in History, Head of the History Department,
Institute for Humanities Research,
Kabardino-Balkar Scientific Center of the Russian Academy of Sciences,
360000, 18, Pushkina str., Nalchik, Russian Federation;
e-mail: kesheva10@gmail.ru

Abstract

Islam has a significant influence on the transformation of the family, which is currently experiencing a certain renaissance in Kabardino-Balkaria. Religious norms and regulations regulate family and marital relations, and it should be emphasized that their significance in this area is quite definite at the present stage. The article provides a comparative assessment of the attitude of young people to the institution of polygamy in family and marriage relations in modern Kabardino-Balkaria based on the analysis of a spatial sample. It is shown that a negative attitude towards polygamy dominates among the youth of Kabardino-Balkaria. This is explained not only by moral principles, but also by the fact that this social institution does not fit into the legal framework of a secular state. The results of the study confirm that the majority of girls studying at universities in the republic or already having higher education and living in Nalchik are not ready to put up with "second wives" and divorce is standard practice in this situation. As for rural girls, beyond the level of education, a fairly stable positive trend is forming among them in relation to this social phenomenon. Among male youth, regardless of religious affiliation, territorial residence and educational level, it also dominates negative attitude towards polygamy. However, despite the fact that polygamy is not obligatory in Islam, having a second wife is quite acceptable, which was noted by a certain number of respondents.

For citation

Shaozheva N.A., Kesheva Z.M. (2024) Gendernaya otsenka instituta poligamii v sovremennoi Kabardino-Balkarskoi Respublike v molodezhnoi srede (na materiale sotsiologicheskogo issledovaniya) [Gender assessment of the institute of polygamy in the modern Kabardino-Balkarian Republic in the youth environment (based on the material of a sociological study)]. *Psikhologiya. Istoriko-kriticheskie obzory i sovremennye issledovaniya* [Psychology. Historical-critical Reviews and Current Researches], 13 (5A), pp. 96-102.

Keywords

Kabardino-Balkaria, gender assessment, youth, polygamy, family, "second wife".

References

1. Khapchaev S.T. (2019) Poligamiya v musul'manskom prave: sravnitel'no-istoricheskii analiz [Polygamy in Muslim law: a comparative historical analysis]. *Obshchestvennye nauki. Pravo* [Social sciences. Law], 2 (50), pp. 71-85.
2. Mirimova A.A. (2010) Ob"ektivnye i sub"ektivnye faktory vozniknoveniya poligamii v obshchestve [Objective and subjective factors of the emergence of polygamy in society]. *Islamovedenie* [Islamic studies], 4, pp. 96-106.
3. *Mnogozhenstvo v Korane. Chto govorit Islam o mnogozhenstve* [Polygamy in the Koran. What Islam says about polygamy]. Available at: <https://dzen.ru/a/YDd7MR56tCm6Jpds> [Accessed 04/04/2024]
4. *Otchet po rezul'tatam issledovaniya: zhizn' i polozhenie zhenshchin na Severnom Kavkaze (2014)* [Report on the results of the study: the life and situation of women in the North Caucasus (2014)]. Available at: <https://tineodna.ru/violencedata/zhizni-polozheniye-zhenshchin-na-severnom-kavkaze-2014> [Accessed 04/04/2024]
5. Spencer G. (2019) *Mnogomuzhestvo i mnogozhenstvo* [Polyandry and Polygyny]. Moscow: URSS Publ.
6. Zagirova E.M. (2022) Institut poligamii i gendernaya otsenka modeli brachnogo povedeniya [The Institute of Polygamy and Gender Assessment of the Model of Marital Behavior]. *Gosudarstvennoe i munitsipal'noe upravlenie. Uchenye zapiski* [State and Municipal Administration. Scientific Notes], 1, pp. 229-233.
7. Zeitzen, M. K. (2020). Polygamy: A cross-cultural analysis. Routledge.
8. Naseer, S., Farooq, S., & Malik, F. (2021). Causes and consequences of polygamy: An understanding of coping strategies by co-wives in polygamous marriage. *ASEAN Journal of Psychiatry*, 22(9), 1-10.
9. Shaiful Bahari, I., Norhayati, M. N., Nik Hazlina, N. H., Mohamad Shahirul Aiman, C. A. A., & Nik Muhammad Arif, N. A. (2021). Psychological impact of polygamous marriage on women and children: a systematic review and meta-analysis. *BMC Pregnancy and Childbirth*, 21, 1-10.
10. Ja'far, A. K., Santoso, R., & Hermanto, A. (2020, November). A Sociohistorical Study of Polygamy and Justice. In 1st Raden Intan International Conference on Muslim Societies and Social Sciences (RIICMuSSS 2019) (pp. 338-342). Atlantis Press.